Подготовка к PISA. 7 класс



Прочитайте статью и её обсуждение в чате, и выполните задания 1-7.


Тихая дискотека

[image: ]В самом центре Праги на летней сцене Национального Театра прошла необычная дискотека. Диджеи играли музыку, молодёжь танцевала, и всё это зрелище происходило… при полной тишине. Почему дискотека вдруг лишилась своего главного атрибута – оглушающих ритмов?

Вы ничего не слышите? А ведь играют сразу два диджея, и танцуют около сотни людей. Это новое модное увлечение молодежи «Silent Disco» – Тихая дискотека. Главное отличие от дискотеки традиционной – отсутствие мощных динамиков и беспроводные наушники. Танцующие в тишине смотрятся, возможно, нелепо, но только для тех, кто ещё не надел наушники.

Вот послушайте, в наушниках достаточно громко играет музыка.
Выбираете тот канал, какой вам больше нравится, и вперёд на танцпол.

Тихую дискотеку можно проводить где угодно, ведь она никому не мешает. Никто из окружающих не слышит мощных басов, как на обычной дискотеке. Не надо ни помещения, ни громадного количества аппаратуры.

У беспроводных наушников два канала. Один зелёного цвета, другой синего. В темноте сразу видно, под музыку какого диджея танцуют люди. И если зелёного, к примеру, становится больше, то диджей, чья музыка транслируется на синий канал, начинает играть другую музыку, чтобы
«завоевать» посетителей, чтобы они снова переключились на его канал.

Здесь можно сдвинуть чуть-чуть наушники с ушей и одновременно и танцевать, и разговаривать с подругой. А на обычной дискотеке очень шумно, там ни с кем не пообщаешься! – говорит одна из поклонниц бесшумной дискотеки.
Алексей Пономарев	17-08-2012


Обсуждение в чате
Вадим
Прочитал статью… Уже дискотеки в наушниках! Интересно!
Ярослав
Скоро люди вообще разговаривать друг с другом перестанут! И в транспорте уже все в наушниках! Меня это раздражает сильно! Особенно если рядом стоит, и музыка на весь вагон, или встанет у двери и не выходит, а докричаться невозможно, или сядет, в окно уткнётся и ничего не видит, а рядом стоит бабуля с сумками.
Вика
Так спокойнее, без ушек весь этот шум, гомон, ругань вокруг – это кошмар. Это были самые ужасные дни, когда я забывала наушники дома. Мне неинтересны разговоры других людей. Да! Ещё я не хочу слушать чужую музыку. Кстати, если человек в наушниках не реагирует, можно его аккуратно коснуться. Мы, любители наушников, это воспринимаем лучше, чем размахивание руками перед лицом.

Татьяна
– Наушниками люди создают иллюзию своего личного пространства, которого так не хватает как раз в общественном транспорте. Когда настроение очень плохое, просто хочется отгородиться ото всех. Как водитель лично бы снимала наушники с пешеходов. В этом своём пространстве они не оценивают реальных опасностей.


Какую проблему обсуждают участники чата? Отметьте ОДИН правильный ответ.
качество наушников
трудности общения людей
поведение на дискотеках
плохое настроение

Кто из участников чата высказывает абсолютно противоположные точки зрения? Отметьте ВСЕ правильные ответы.
Вадим – Ярослав
Ярослав – Вика
Вика – Татьяна
Татьяна – Ярослав
Вадим – Татьяна

3. Прочитайте данные ниже утверждения. Запишите рядом с номером каждого утверждения имя участника чата, который придерживается такой точки зрения.

	Точка зрения
	Имя участника чата

	1. Наушники – знак того, что человек не хочет считаться с другими людьми.
	

	2. Нельзя надевать наушники на дороге: пешеход в наушниках не способен адекватно оценить опасность.
	

	3. Общение – то, что делает общество человеческим.
	

	4. Общение не должно быть навязанным.
	

	5. С человеком в наушниках нужно общаться по- другому.
	





4. С каким утверждением Вики согласился бы Ярослав? Ниже приведено сообщение Вики. Прочитайте его ещё раз. Подчеркните одно предложение из этого высказывания, с которым бы согласился Ярослав.
– Так спокойнее, без ушек весь этот шум, гомон, ругань вокруг – это кошмар. Это были самые ужасные дни, когда я забывала наушники дома. Мне неинтересны разговоры других людей. Да! Ещё я не хочу слушать чужую музыку. Кстати, если человек в наушниках не реагирует, можно его аккуратно коснуться. Мы, любители наушников, это воспринимаем лучше, чем размахивание руками перед лицом.


    5. Как соотносятся друг с другом текст «Тихая дискотека» и обсуждения в чате? Отметьте ОДИН правильный ответ.
В сообщениях чата участники опровергают то, что написано в статье  «Тихая дискотека».
В чате участники высказывают своё отношение к дискотекам.
И в тексте «Тихая дискотека», и высказываниях в чате обсуждаются близкие темы.
Их ничего не объединяет.


6.  Назовите основное преимущество тихой дискотеки с точки зрения её поклонницы. Запишите свой ответ.









7. В чате обсуждаются три проблемы, которые люди в наушниках создают в общественном транспорте. Какие правила поведения пассажиров в общественном транспорте можно предложить, чтобы их решить? Запишите не менее ДВУХ правил.

1) ____________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________

2) ___________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________ 











Комплексное задание «Тихая дискотека» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: взаимодействие людей в обществе
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: множественный (составной)
Уровень сложности: низкий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать смысловую структуру текста (определять тему, главную мысль/идею текста)

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Отмечен вариант 2 (трудности общения людей), другие варианты ответа не отмечены

	0
	Отмечен любой другой вариант ответа



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: взаимодействие людей в обществе
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: множественный (составной)
Уровень сложности: средний
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: обнаруживать противоречия, содержащиеся в одном или нескольких текстах

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Отмечены варианты 2 (Ярослав‒Вика) и 4 (Татьяна-Ярослав), другие
варианты не отмечены

	1
	Отмечен один правильный вариант (2 или 4), другие варианты не
отмечены

	0
	Отмечены другие варианты ответа



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: взаимодействие людей в обществе
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: множественный (составной)
Уровень сложности: средний
Формат ответа: задание на установление соответствия (несколько групп объектов)
Объект оценки: устанавливать связи между событиями или утверждениями (причинно-следственные отношения, отношения аргумент – контраргумент, тезис – пример, сходство – различие и др.)

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Ответ принимается полностью, если установлено следующее соответствие
Ярослав
Татьяна
Ярослав
Вика или Татьяна
Вика

	1
	Допущено не более двух ошибок

	0
	Допущено три и более ошибок



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: взаимодействие людей в обществе
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста Контекст: личный
Тип текста: множественный (составной)
Уровень сложности: средний
Формат ответа: задание на выделение фрагмента текста
Объект оценки: устанавливать взаимосвязи между элементами/частями текста или текстами

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Подчёркнуто предложение: «Еще я не хочу слушать чужую музыку»

	0
	Другие варианты ответа



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: взаимодействие людей в обществе
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: множественный (общественный, личный)
Тип текста: множественный (составной)
Уровень сложности: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: устанавливать взаимосвязи между элементами/частями текста или текстами

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Отмечен вариант 3 (И в тексте «Тихая дискотека, и в высказываниях в
чате обсуждаются близкие темы), другие варианты ответа не отмечены

	0
	Отмечен любой другой вариант ответа



Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: взаимодействие людей в обществе
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности: средний
Формат ответа: задание с развёрнутым ответом
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Как основное преимущество выделена возможность общаться (одновременно танцевать и общаться или слушать музыку и общаться), потому что нет шума. В качестве ответа принимается и цитата из текста, и собственная формулировка ученика, передающая её основное содержание.
Примеры правильных ответов:
Поклонница "Тихой дискотеки" считает, что ее основное преимущество в том, что можно поговорить с подругой, убрав наушник, а на обычной дискотеке громко и ничего не слышно;
«Здесь можно сдвинуть чуть-чуть наушники с ушей и одновременно и танцевать, и разговаривать»;
Есть возможность пообщаться с другими людьми, не перекрикивая музыки;
Основное преимущество в том, что на обычной дискотеке музыку слышат все и она очень громкая, из-за чего нельзя поговорить,
поскольку слышна только музыка, а на тихой дискотеке можно снять один наушник и разговаривать с товарищем

	0
	НЕ выделена возможность общаться как основное преимущество тихой дискотеки, например, перечисляются разные преимущества
«Тихой дискотеки», представленные в тексте (ученики не обращают внимания на вторую часть вопроса – «с точки зрения её поклонницы»), в том числе может быть названа и возможность общаться (1); отвечающий высказывает своё мнение о «тихой дискотеке» (2,4) или высказывает своё мнение и называет одно или несколько преимуществ, описанных в тексте (3); ученик сначала указывает на возможность общаться, но потом добавляет и другие преимущества (не обращает внимание на слово «основное» в вопросе) (5, 6); называет преимущества использования наушников (опираясь на примеры из чата) (7,8) и т.п.
Примеры:
В тихой дискотеке музыка не орет, можно пообщаться с товарищем, ее можно проводить где угодно, и она не будет никому мешать, можно включить волну, которая нравится;
«Тихая дискотека» – это что-то новое и интересное;
Основное преимущество тихой дискотеки заключается в том, что это и людям на дискотеке приносит радость, и людям, которые рядом живут, ведь они ничего не слышат;
Я считаю, что тихая дискотека это здорово, потому что у каждого человека создается впечатление личного пространства;
Ты можешь спокойно поговорить с подругой, на вас не будет жалоб по поводу шума;
Можно поговорить и выбрать определённую музыку;
Люди не слышат чужих разговоров (чужой музыки) – им это неинтересно;
С наушниками чувствуют себя уверенней.



Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: взаимодействие людей в обществе
Компетентностная область оценки: использовать информацию из текста
Контекст: личный
Тип текста: множественный (составной)
Уровень сложности: низкий
Формат ответа: задание с развёрнутым ответом
Объект оценки: умение использовать информацию из текста для решения практической задачи без привлечения фоновых знаний





Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Сформулировано не менее двух правил из следующих (в любой формулировке):
Если вы слушаете музыку в транспорте, постарайтесь, чтобы она не была слышна окружающим. /Люди, сидящие в наушниках, не должны включать музыку слишком громко.
В автобусе (троллейбусе и т.п.) не надевайте оба наушника, пока вы не рассчитались за проезд/ Люди в наушниках должны слышать других людей.
Если вы сидите и слушаете музыку в наушниках, смотрите, кто стоит рядом, не нужно ли уступить место.
Примеры:
Слушать музыку через 1 ухо.
Слушать музыку негромко.
Человек не должен забывать об окружающих и должен быть внимательнее, уступать места бабушка, дедушкам и беременным женщинам.
Слушать музыку так, чтобы другие люди не слышали твоих песен, так как им может не нравиться твоя музыка!

	0
	Сформулировано одно правило из перечисленных выше, или правила не сформулированы.
Примеры:
Быть аккуратным и осмотрительным, а не прятаться в свой мир, надев наушники (приведено только одно правило);
Не стоит слушать музыку, когда переходишь через дорогу или водишь машину (правило не относится к пассажиру общественного транспорта);
Во время езды нельзя пользоваться техникой, надо сидеть на местах и ни с кем не разговаривать;
Правильно относиться к людям в наушниках;
Людям в наушниках неинтересны разговоры других людей, и не следует обвинять их за их привычку!















Прочитайте текст и выполните задания 1-9.


[bookmark: Не_позволяй_компьютеру_думать_за_себя]Не позволяй компьютеру думать за себя
Почти сто лет назад английский математик Альфред Уайтхед заметил:
«Прогресс цивилизации выражается в том, что растёт число важных действий, которые мы можем выполнять, не задумываясь».
В 1914 году американский инженер Элмер Сперри изобрёл автопилот и продемонстрировал его на авиапразднике в Париже, убрав руки со штурвала самолёта. В наши дни автопилот – непременная принадлежность любого авиалайнера. В типичном рейсе пилот непосредственно управляет самолётом три-четыре минуты при взлёте и посадке. В остальное время он смотрит на ряды дисплеев и вносит данные в компьютеры. Казалось бы, это хорошо: цивилизация дошла до того, что такие важные действия, как вождение самолёта, можно выполнять, почти не задумываясь. Однако в последние годы специалисты отмечают рост числа авиакатастроф, связанных с тем, что лётчики забыли, как управлять воздушным судном в нестандартных ситуациях.
Пример из того же ряда: что вы делаете, если срочно надо провести несложные подсчёты, а под рукой ни калькулятора, ни смартфона?
Во времена Уайтхеда автоматизация труда ограничивалась простейшими станками. В наше время автоматы способны даже принимать за нас решения. Наша вера в «железо» и программное обеспечение доходит до того, что мы верим им больше, чем собственным ушам и глазам, не говоря уже о памяти. В результате ослабляется внимание, отключается собственное суждение. Самый безобидный пример: журналист, печатающий статью на клавиатуре, повинуясь программе проверки орфографии, куда закралась ошибка, принимает неверную «поправку» в слове, которое он написал совершенно правильно. В авиации или в медицине последствия подобных действий могут быть тяжёлыми.
Австралийские исследователи изучили влияние компьютерных бухгалтерских программ на работу финансовых специалистов в трёх банках. Два использовали высокосовершенные программы, подсказывающие риск тех или иных вложений, третий банк работал с менее сложной программой, где финансисту приходится больше думать самому. Тесты на профессионализм показали, что сотрудники третьего банка гораздо лучше умеют оценивать риск и выгоду вложений, чем привыкшие к думающей за них программе.
Учёные считают, что в следующие 20 лет на «плечи» компьютеров, роботов и автоматов удастся переложить обязанности людей почти в половине существующих профессий. Некоторые полагают, что человеку вообще не место за штурвалом авиалайнера, а в медицине компьютер вскоре сможет полностью заменить врача.
Но человеку свойственно ошибаться. А программы для компьютеров пишут люди. Хотя, кажется, и эту заботу скоро снимут с наших плеч…

Познакомьтесь с данными опроса.
[image: ]
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В каких ситуациях, судя по тексту статьи, пилот обязан вести самолёт сам, не полагаясь на автопилот? Назовите три таких ситуации, упомянутые в тексте.








С какими утверждениями, как вам кажется, согласился бы автор статьи? Отметьте ВСЕ правильные ответы.
Программы проверки орфографии не нужны.
Уметь считать в уме или на бумаге нужно и в эпоху гаджетов.
Хорошо, что прогресс позволяет пилоту вести самолёт, почти не задумываясь.
Количество аварий растёт, так как пилоты плохо владеют компьютером.
Прогресс цивилизации – палка о двух концах.

Какие из утверждений, упомянутых в статье, являются фактами, а какие – лишь мнением автора или других людей? Рядом с каждым утверждением поставьте знак «» в столбец «Факт» или «Мнение».

	Утверждение
	Факт
	Мнение

	1. Через 20 лет техника сможет заменить человека почти в половине профессий.
	□
	□

	2. Человечество использует автопилот уже более 100 лет.
	□
	□

	3. В медицине компьютер способен полностью заменить врача.
	□
	□

	4. В типичном рейсе лётчик управляет самолётом 3-4 минуты.
	□
	□


В статье говорится: «В авиации или в медицине последствия подобных действий могут быть тяжёлыми». О каких действиях идёт речь? Запишите свой ответ.





Что хочет подчеркнуть автор, завершая текст предложением: «Хотя, кажется, и эту заботу скоро снимут с наших плеч…»? Отметьте ОДИН правильный ответ.
Прогресс облегчит жизнь людей во многих областях.
Создание компьютерных программ в будущем упростится.
Роль человека в будущем будет только уменьшаться.
Сбои в компьютерных программах будут происходить чаще.

Ниже приведена часть разговора трёх ребят, которые прочитали статью «Не позволяй компьютеру думать за себя».
Лера. Суть статьи понятна – поменьше используйте гаджеты.
Стас. Думаю, дело не в том. Использовать гаджеты можно. Не надо при этом мозги отключать.
Максим. Автор просто против технического прогресса. Кто из ребят прав? Объясните свой ответ.








Проанализируйте данные опроса. Что считают главным достоинством беспилотных автомобилей в России и в США? Запишите свой ответ.
В России  	
В США  	

Какие риски, связанные с автоматизацией, не названы в статье, но о них упоминается в опросе? Запишите свой ответ.









Какой факт из перечисленных ниже вы могли бы привести, если бы захотели поспорить с автором статьи? Отметьте ОДИН правильный ответ.
Более 1,5 миллиона британских водителей, выполняя голосовые команды навигатора без учёта того, что происходит на дороге, совершали опасные манёвры. 300 тысяч из-за этого попали в аварийные ситуации.
Построенный древними римлянами водопровод снабжает Рим водой и сегодня.
Распространение компьютерных программ, которые просчитывают варианты ходов в шахматных партиях, заставило современных шахматистов играть более творчески.
Исследование, проведённое в Англии, показало, что люди, выполняющие в пути пошаговые голосовые инструкции, с трудом могут нарисовать даже примерную карту их маршрута. Многие не осознают, что их дважды отправляли в одно и то же место. При использовании обычных карт этого не происходит.

Комплексное задание «Не позволяй компьютеру думать за себя» (ОТВЕТЫ).

Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: находить и извлекать несколько единиц информации, расположенных в разных фрагментах текста
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Названы три ситуации: 1) взлет, 2) посадка, 3) нестандартные ситуации (они могут быть названы иначе: чрезвычайные, критические, опасные и т.п., могут быть приведены конкретные их примеры: турбулентность, гроза и т.п.).
Примеры ответов:
При посадке и взлете, а также в экстренных ситуациях, с которыми автопилот не может справиться;
В тех случаях, когда что-то идет не так, когда самолет взлетает или садится;
Взлет. Посадка. Критическая ситуация (падение, воздушная яма, гроза)

	1
	Названы только две ситуации из перечисленных. Примеры ответов:
Когда самолет садится и когда есть риск аварии;
В типичном рейсе пилот непосредственно управляет самолётом три-четыре минуты при взлёте и посадке

	0
	Названа только одна ситуация, или ситуации, упомянутые в статье, не названы.
Примеры ответов:
Если в программе самолета что-то сломалось, то пилоту придется вести самолет самому (указание только на нестандартные ситуации);
В тексте говорится о нестандартных ситуациях. Как я понял, это чрезвычайные происшествия, такие, как отказ турбин, потеря связи со штабом и т.д. (указание только на нестандартные ситуации);
Человек обязан вести самолет сам, потому что, когда он ставит самолет на автопилот, теряется концентрация и потом сложно будет ориентироваться в пространстве




Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: понимать авторскую позицию по отношению к обсуждаемой проблеме
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Отмечены варианты 2 (Уметь считать в уме или на бумаге нужно и в
эпоху гаджетов) и 5 (Прогресс цивилизации – палка о двух концах), другие варианты ответов не отмечены

	1
	Отмечен только ответ 2 или только ответ 5, другие варианты ответов не отмечены

	0
	Другие варианты ответа



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: задание с комплексным множественным выбором
Объект оценки: различать факт и мнение
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Указано, что утверждения 1 и 3 являются мнениями, 2 и 4 – фактами

	1
	Допущена одна ошибка (неверно охарактеризовано одно  утверждение)

	0
	Другие варианты ответа



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	В ответе есть указание на любой элемент из следующих:
чрезмерное доверие компьютеру (программе), уверенность в его безошибочности;
отключение собственного внимания и суждения;
предпочтение неверного решения машины собственному верному.
Может быть приведен конкретный пример подобного действия в области авиации или медицины (не принимается пересказ текста об орфографической ошибке).
Примеры ответов:
Речь идет о полном доверии компьютерам, о том, что люди полностью полагаются на компьютер, а не на свои знания;
О неверной поправке правильных действий;
Мы слишком доверяем технике, но ведь у всего есть свойство ломаться и выходить из строя, особенно у техники;
Люди, полагаясь на автоматы, перестают верить своим ушам и глазам, ослабляется внимание, отключается собственное суждение; Когда пилот не проверил, правильно ли программа поняла, на какой высоте и скорости должен лететь самолёт. Врач не удостоверился,
что пациент нормально дышит после тяжёлой операции

	0
	Ответ не принимается в других случаях. Примеры ответов:
Пересказ или переписывание текста:
Речь идет о программе проверки орфографии, которой повинуются люди и верят этой программе. А ведь ошибки зачастую несут важную роль в понимании текста;
Лётчики забыли, как управлять воздушным судном в нестандартных ситуациях.
Вместо действий описываются последствия:
Неправильное использования компьютера может привести к травме, а то и гибели человека;
Это те, которые несут колоссальные последствия, например: падение самолета, смерть человека во время операции, сбой системы во время полета или операции, отсутствие человеческого фактора (отсутствие эмпатии, милосердия и т.п.).
Говорится не о действиях людей, а о технических сбоях:
О неких сбоях и ошибках искусственного интеллекта;
О сбое работы программы, которая приведёт к тяжёлым последствия (резкое снижение самолёта, неповиновение хирургической техники);
Компьютеры всегда смогут сломаться, и ничто не заменит человеческий труд.
Другие примеры:
Небольшие ошибки, сделанные людьми при написании программы для компьютера;
Если говорить про медицину, то это могут быть действия по типу поиска болезни и решения борьбы с ней. А если говорить про авиацию, то это может быть взлёт и посадка самолёта, мешающий объект при полете или непогода;
О неумении и ошибках людей


Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Отмечен	вариант	3	(Роль	человека	в	будущем	будет  только
уменьшаться), другие варианты ответа не отмечены

	0
	Другие варианты ответа



 Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: понимать авторскую позицию по отношению к обсуждаемой проблеме







Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Выбрана позиция Стаса, при этом обоснование опирается:
на осмысление заголовка, где содержится призыв думать самостоятельно;
на авторский тезис о том, что компьютер тоже может ошибаться;
на авторский тезис о том, что могут возникать ситуации, когда техника отказывает или ее нет под рукой, и сохранять умение выполнять действия вручную, в уме;
на то, что позиции Максима и Леры не поддерживаются текстом.
Примеры ответов:
Прав Стас. Автор сам же уже в названии говорит, что не нужно давать компьютеру думать за себя.
Стас прав, автор не хотел сказать, что против техники и все такое. Он не отрицал, что отчасти хорошо, что множество работ выполняются машинами. Просто при всем этом мы сами должны уметь то, что умеют машины, чтобы, если что, их заменить. Машина может поломаться, и кто поможет? - Человек.
Прав Стас, т.к. гаджеты можно использовать, и они серьезно облегчают нам жизнь, но при этом нужно всегда полагаться только на себя, а не на свой гаджет, и всегда держать мозги включенными! Максим тоже не прав, автор не против технического прогресса, если этот прогресс не стоит людям жизни и не заставляет общество деградировать!
Я считаю, что прав Стас, потому что автор не высказывается против технического прогресса, он просто прописывает его последствия, а также предлагает использовать гаджеты более осмысленно.
Я считаю, что прав Стас, хоть автор достаточно критичен к техническому прогрессу, он не говорит, что прогресс только ухудшает нашу жизнь. Автор говорит о том, что не нужно забывать пользоваться собственным интеллектом.
Я считаю, прав Стас. Гаджеты использовать можно и нужно, например, для коммуникации, для сложных вычислений. Как, например, без «вредных» гаджетов (по мнению Леры) посчитать факториал 100000? А компьютер это сделает почти мгновенно. Но нужно понимать алгоритм, по которому он действует («не отключать мозги»), чтобы при необходимости понять и исправить ошибку программы. Ведь программы тоже пишут люди, которые могут
ошибаться, и нужно уметь проверить результат работы программы




	1
	Выбрана позиция Стаса, при этом обоснования нет, оно неверно, является пересказом текста или является рассуждениями ученика без опоры на текст.
Примеры ответов:
Прав Стас, так как, используя гаджеты, не надо забывать о том, что вы в реальной жизни, и не отключаться от мира;
Стас, потому что и вправду техника почти заменяет всё, что делает человек;
Я думаю, что Стас, потому что гаджетами пользоваться можно, только нельзя сидеть в них днями и ночами;
Думаю, что прав Стас, так как, хоть компьютер и делает всё без ошибок, но нужно ещё и работать своим мозгом

	0
	В других случаях. Примеры ответов:
Максим прав, так как автор считает, что человеку скоро не будет места в мире, так как его заменят компьютеры, автор против этого; Прав Максим, потому что прогресс развивается;
Права Лера, т.к. гаджеты почти заменили людей, но это не очень хорошо, ведь с людьми можно поговорить душевно, не то что с гаджетом;
Никто не прав! Автор хотел сказать, что нам можно и нужно использовать гаджеты, для удобства и простоты в жизненных функциях, но нужно делать это со смыслом и в меру. Для того, чтобы
не навредить



Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: несплошной (данные соц. опроса)
Уровень сложности задания: низкий (уровень 2)
Формат ответа: задание с развёрнутым ответом
Объект оценки: умение находить и извлекать несколько единиц информации, расположенных в разных фрагментах текста
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	И для России, и для США информация выбрана верно: В России – возможность заниматься другим делом;
В США – безопасность. Примеры ответов:
Главным достоинством беспилотных автомобилей в России является то, что можно заняться любым делом;
Люди в США боятся за свою жизнь и безопасность

	0
	В других случаях Примеры ответов:
Всё можно выполнять, почти не задумываясь;
Возможность заниматься другими делами, пока летит самолет;
В России нет почти беспилотных автомобилей, в США почти каждая машина беспилотная


Задание 8. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: множественный (составной)
Уровень сложности: средний
Формат ответа: задание с развёрнутым ответом
Объект оценки: находить и извлекать несколько единиц информации, расположенных в разных текстах
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	В ответе указана возможность хакерского взлома, дополнительно может быть указана невозможность в принципе повлиять на ситуацию.
Примеры ответов:
Хакерство;
Хакерство и невозможность никак повлиять на ситуацию

	0
	В других случаях Примеры ответов:
Риск сбоя программы, перегрева системы и пожара из-за этого



Задание 9. Характеристики задания
Содержательная область оценки: человек и технический прогресс
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности: высокий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответом
Объект оценки: обнаруживать противоречия, содержащиеся в одном или нескольких текстах
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Отмечен вариант 3 (Распространение компьютерных программ, которые просчитывают	варианты	ходов	в	шахматных	партиях,	заставило
современных шахматистов играть более творчески), другие варианты ответов не отмечены

	0
	Другие варианты ответа





































Прочитайте текст и общую информацию о музее,  выполните задания 1-10.

            
ДОМ СМОТРИТЕЛЯ
Тина приехала в Калининград на три дня в марте 2021 года. Она решила побольше узнать о музеях Калининграда. Тина нашла сайт об очень маленьком музее, в который ей захотелось пойти.
Музей почтовых открыток
[image: Описание: Домик смотрителя Высокого моста: музей почтовых открыток в Калининграде]В марте 2021 года в Калининграде в домике смотрителя Высокого моста на ул. Багратиона открылся музей почтовых открыток. В XIX веке в здании размещались подъёмные механизмы, гидравлические аккумуляторы и насосы. Одна из легенд гласит, что когда-то в доме смотрителя ночевал сам Барон Мюнхгаузен. Однако рост не позволил ему удобно расположиться в здании, и пришлось высунуть ноги в окно. Один сапог упал в реку. Несмотря на то что сапог Мюнхгаузена находится в другом музее, домик смотрителя
всегда был одной из популярных достопримечательностей города. А теперь он обретёт новую жизнь.
В музее, расположенном на двух этажах здания, представлена коллекция почтовых открыток конца XIX – начала XX веков. На стендах с открытками можно видеть исторические улицы Кёнигсберга-Калининграда*. Наиболее интересные и редкие открытки – самая старая датирована 1871 годом – находятся в зале на втором этаже. Сейчас команда музея работает над каталогом, где каждая карточка будет отсканирована с обеих сторон и переведена на русский язык. Пока что об истории открыток можно узнать только от музейного экскурсовода (сотрудники расскажут обо всём бесплатно). В планах – организовать мастер-классы по рисованию и пост-кроссинг. «Можно будет приобрести открытку, созданную калининградскими художниками, или реплику старой, заполнить её, тут же положить в почтовый ящик, и она полетит, куда вы её отправите», – поясняет Михаил Попов, основатель музея. На входе в музей – небольшая сувенирная лавка, где можно купить постеры с видами Кёнигсберга-Калининграда, календари, а ещё марципан и горячий кофе.
Вход бесплатный.
Время работы с 10:00 до 21:00.
По материалам интернет-источников
_____________________________
* Кёнигсберг – немецкий город, который после победы в Великой Отечественной войне стал частью России и был переименован в Калининград.
[image: Описание: P256C2T9#yIS1]


















Какие экспонаты Тина сможет увидеть в доме смотрителя? Отметьте ОДИН правильный ответ.
картины современных калининградских художников
картины художников XIX века
сапог барона Мюнхгаузена
почтовые открытки

Какой экспонат в коллекции открыток самый ценны? Запишите свой ответ.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


За что посетителям музея нужно платить?  Отметьте ВСЕ правильные ответы.
За вход в залы музея
За календари
За кофе
За экскурсию
За осмотр редких экспонатов


4. Каким словом можно заменить слово «реплика» во втором абзаце текста? Запишите свой ответ.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

    5. Что означает выражение «организовать пост-кроссинг»? Отметьте ОДИН правильный ответ.
разместить на стенах музея постеры с видами Кёнигсберга-Калининграда
провести мастер-класс по рисованию открыток в музее
создать каталог всех экспонатов музея
дать возможность посетителям отправить открытку из музея в другой город


6.  Тина решила, что отправит открытку из музея своей подруге. Удастся ли ей это сделать?
Да
Нет

Объясните свой ответ.



7. Какие приёмы использует автор текста, чтобы привлечь внимание читателей? Отметьте «Верно» или  «Неверно» для каждого утверждения.

	Являются ли утверждения верными или неверными?
	
Верно
	
Неверно

	Подробно рассказывает о сотрудниках музея
	
	

	Включает в текст интересную легенду
	
	

	Сопровождает  текст   фотографией
	
	

	Приводит отзывы   известных  людей
	
	



8. Тина решила отправиться в музей на такси. Какой адрес она должна указать? Запишите свой ответ.
________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Музей открыток маленький, поэтому Тина хочет пойти туда, когда в нём меньше всего посетителей. Рассмотрите диаграмму посещаемости музея. Отметьте интервалы времени, в которые Тине можно прийти в музей. Отметьте ВСЕ правильные ответы.
с 20 до 21 часа
с 15 до 17 часов
с 12 до 14 часов
с 17 до 18 часов 
с 9 до 10 часов

10. Какую информацию Тина должна уточнить, так как в приведённых текстах она различается? Запишите свой ответ.
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________






Комплексное задание «Дом смотрителя» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (заметка)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 4 (почтовые открытки).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (заметка)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с кратким ответом
Объект оценки: делать выводы и обобщения на основе информации, представленной в одном фрагменте текста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ: открытка 1871 года. Допустимо: самая старая открытка. Примеры ответов:
Открытка, датированная 1871 годом.
Самая старая открытка 1871 года.
Самая старая и редкая открытка.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
Сапог Барона Мюнхгаузена.
Почтовые открытки.
Подъёмные механизмы, гидравлические аккумуляторы и насосы.
Постеры с видами Кенигсберга – Калининграда.




Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (заметка)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: находить и извлекать несколько единиц информации, расположенных в одном фрагменте текста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбраны ответы: 2 (За календари ), 3 (За кофе) и никакие другие.

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (заметка)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с кратким ответом
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором говорится о том, что слово реплика можно заменить словом копия или синонимичными выражениями.
Примеры ответов:
точная копия
аналог
дубликат
репродукция

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
разговор
еще один экспонат
пародия
каталог
вид старой или текст старой открытки
реставрация
подделка
ксерокопия



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (заметка)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 4 (дать возможность посетителям отправить открытку из
музея в другой город).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (заметка)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: комплексное задание с выбором ответа и объяснением
Объект оценки: делать выводы на основе интеграции информации из разных частей текста или разных текстов

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ «Нет», в обосновании указано, что организация пост- кроссинга пока только в планах создателей музея.
Примеры ответов:
Нет, так как работники музея ещё работают над этим.
Нет, пост-кроссинг еще не организован.
Нет, так как в тексте указано, что эта возможность лишь «в планах» музея. А значит, её на данный момент не существует.
Нет, пока что в музее не работает пост-кроссинг. Его только       планируют организовать.
Нет, это станет возможно только в будущем.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
Да, основатель музея – Михаил Попов сам пояснил, что посетителям можно приобрести открытку, заполнить ее и отправить туда, куда захочет гость музея.
Нет, потому что нельзя брать из музея вещи и отправлять куда-либо.
Да, так как любой может прийти в этот домик и написать открытку.
Нет, потому что в музее находятся ценные открытки, которые нельзя куда-либо брать или отправлять.



Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (заметка)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с комплексным множественным выбором
Объект оценки: понимать назначение структурной единицы текста, использованного автором приёма

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбраны следующие ответы и никакие другие:
Верно – 2 и 3 (включает в текст интересную легенду, сопровождает текст фотографией).
Неверно – 1 и 4 (подробно рассказывается о сотрудниках музея, приводит отзывы известных людей).

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.



Задание 8. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: использовать информацию из текста
Контекст: личный
Тип текста: несплошной (справочная информация)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с кратким ответом
Объект оценки: использовать информацию из текста для решения практической задачи с привлечением фоновых знаний
Система оценивания
	Код
	ССодержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором указан адрес: 
1) ул. Багратиона, 4, 
2) ул. Багратиона, 4, Калининград, 
3) ул. Багратиона, 4, Калининград, Калининградская      обл.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует.




Задание 9. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: несплошной (справочная информация)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: устанавливать связи между событиями или утверждениями (причинно-следственные отношения, отношения аргумент – контраргумент, тезис – пример, сходство – различие и др.)

Система оценивания
	Код
	С     Содержание критерия

	1
	Выбраны ответы: 1 (с 20 до 21 часа), 5 (с 9 до 10 часов) и никакие другие.

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.



Задание 10. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, путешествие по родной стране
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: составной (заметка и справочная информация)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: обнаруживать противоречия, содержащиеся в одном или нескольких текстах







	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором говорится, что нужно уточнить информацию о времени (часах) работы музея. В первом тексте написано, что музей работает с 10:00 до 21:00, во втором – круглосуточно.
Примеры ответов:
Время работы музея.
Время работы «круглосуточно» или же «с 10:00 до 21:00»?
Тина должна уточнить время работы, так как в главной информации о музее говорится, что музей работает с 10:00 до 21:00, а в общей информации о музее – круглосуточно.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует.
Примеры ответов:
Про сапог Барона Мюнхгаузена.
Можно ли будет приобрести открытку?
Этот текст более поздний. Тина должна уточнить, отсканировали открытки или нет.
По каким дням недели работает музей.
Бесплатный или платный вход, какие экспонаты, легенду и историю о данном домике.





























                         Прочитайте текст и выполните задания 1-7.


Кино для пчёл

Каждый, наверное, видел киноленту. На ней маленькие кадрики с почти одинаковым изображением. Но – почти. Если приглядеться, то можно заметить разницу: на одном кадрике, например, у человека рука опущена, на другом уже чуть- чуть приподнята, на третьем ещё немножко приподнята, на четвёртом – ещё, и так далее. Если эту пленку пропускать через киноаппарат медленно, то получится прыгающее изображение – человек поднимает руку рывками. Если же её пропустить со скоростью 24 кадра в секунду, то получится нормальное изображение. Но так видим кино мы, люди. Пчёлы видят совсем иначе. А чтоб они могли увидеть нормальное киноизображение, надо пропускать плёнку со скоростью 300 кадров в секунду, то есть в 12 с половиной раз быстрее, чем для людей.
Чтоб убедиться в этом, люди проделали такой опыт: взяли мух, ос и пчёл и посадили в круглый цилиндр. Внутри цилиндр был выкрашен в чёрный и белый цвет – полосками. Насекомые сразу сели на белые полоски – им белый цвет больше нравится. Стали вращать цилиндр. Насекомые держались около белых полосок. Стали быстрее вращать цилиндр – то же самое. Ещё быстрей – опять то же. Люди уже давно не различали цвета – для них они слились в сплошной серый, а пчёлы, осы и мухи различали. Раскрутили цилиндр так, как если бы шёл кинофильм со скоростью 300 кадров в секунду. И только тогда насекомые перестали различать цвета – для них они слились в один, как сливаются для человека кинокадры, пропускаемые через аппарат со скоростью 25 кадров в секунду.
Так люди поняли, какие «кинотеатры» нужны пчёлам.
Да, насекомые отлично видят быстро движущиеся предметы. Человек и не заметит, что промелькнуло мимо, а муха, стрекоза или оса успевают разглядеть как следует даже детали.
(Ю. Дмитриев «Если посмотреть вокруг…»)

Что люди исследовали в опыте с насекомыми? Отметьте ОДИН правильный  ответ.
Способны ли насекомые различать цвета?
Способны ли насекомые смотреть кинофильмы?
Какова скорость зрительного восприятия насекомых?
Влияет ли на людей и других живых существ «эффект 25-го кадра»?

Какое изображение автор называет «нормальным»?  Отметьте ОДИН правильный ответ.
прыгающее
плавное
цветное
чёрно-белое

3. По каким действиям насекомых учёные поняли, что они перестали различать цвета? Запишите свой ответ.
________________________________________________________________________________________________________________________



4. Какой смысл в этом тексте имеет фраза «Так люди поняли, какие «кинотеатры» нужны пчёлам»? Запишите свой ответ.
________________________________________________________________________________________________________________________

5.  Представим себе фантастический кинотеатр для пчёл. При каком условии пчела увидит показанный фильм так же, как видит его человек?
Выделите ОДНО предложение из текста.
________________________________________________________________________________________________________________________

6. В тексте говорится: «Человек и не заметит, что промелькнуло мимо, а муха, стрекоза или оса успевают разглядеть как следует даже детали» Приведите пример преимущества, которое даёт насекомым такое зрение. 
Запишите свой ответ.
________________________________________________________________________________________________________________________

    7. Почему последний абзац начинается со слова «да», хотя перед этим нет вопроса? Отметьте ВСЕ правильные ответы.
Автор соглашается с тем, что кинотеатры нужны пчёлам.
Слово «да» указывает на то, что будет добавлен важный пример.
Это подтверждение предположения «Пчёлы видят совсем иначе» из первого абзаца.
Это способ выражения удивления.
Это ответ на вопрос, который изучался в эксперименте.

Комплексное задание «Кино для пчёл» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: научные знания и открытия
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: образовательный
Тип текста: сплошной (фрагмент научно-популярной книги)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: делать выводы на основе интеграции информации из разных частей текста или разных текстов

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 3 (Какова скорость зрительного восприятия насекомых?).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: научные знания и открытия
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: образовательный
Тип текста: сплошной (фрагмент научно-популярной книги)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (плавное).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: научные знания и открытия
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: образовательный
Тип текста: сплошной (фрагмент научно-популярной книги)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: делать выводы на основе информации, представленной в одном фрагменте текста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором указывается на то, что насекомые перестали держаться около белых полосок.
Допускается ответ, в котором говорится, что пчёлы перестали держаться определённых (прежних) мест.
Примеры ответов:
Пчёлы перестали сидеть на белых полосках.
Пчёлы начали переходит на другие цвета.
Насекомые перестали держаться около определённого места, так как теперь для них все цвета слились в один и были одинаковыми.
Всё время насекомые держались у белого цвета, но после ускорения, когда люди и насекомые уже не видели белый и чёрный цвета, возможно, насекомые
начали летать внутри цилиндра.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. 
Примеры ответов:
Учёные раскрутили цилиндр так, как если бы шёл кинофильм со скоростью 300 кадров в секунду, и тогда насекомые перестали различать цвета. Для них они слились в один.
Чтобы увидеть нормальное изображение, насекомым надо пропускать плёнку со скоростью 300 кадров в секунду.



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: научные знания и открытия
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: образовательный
Тип текста: сплошной (фрагмент научно-популярной книги)
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Дан ответ, в котором верно сформулирован исследовательский вопрос или ответ на него: учёные поняли, сколько картинок (изображений, «кадров») в секунду способны различать пчёлы / насколько хорошо (отчётливо) пчёлы видят движущиеся предметы / каково зрительное восприятие пчёл и т.п.
Примеры ответов:
Люди поняли, какое зрительное восприятие у пчёл, и решили это обыграть в данном предложении, дабы было интереснее читать текст.
Люди узнали скорость зрительного восприятия насекомых, сколько кадров в секунду нужно, чтобы изображение для них было плавным (какая частота кадров понадобилась бы в "кинотеатре для насекомых").
Эта фраза имеет такой смысл, что люди поняли, до какой скорости насекомые чётко видят предметы.
Это значит, что пчёлы воспринимают окружающий мир в 12 раз быстрее, чем люди.

	1
	Дан ответ, в котором не удерживается контекст настоящего научного исследования и говорится только о том, с какой скоростью нужно прокручивать кинопленку пчёлам / при каком количестве кадров секунду изображение для насекомых будет плавным, таким же, как у человека.
Примеры ответов:
После эксперимента люди смогли установить частоту кадра, необходимую для получения хорошего изображения насекомым.
В опыте выяснилось, с какой скоростью пчёлы начинают воспринимать изображение не в кадрах, а плавно.
Люди поняли, что пчёлам нужно показывать изображения, которые движутся намного быстрее, чем для людей, чтобы они видели то же, что и видим мы.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. 
Примеры ответов:
Раскрутили цилиндр так, как если бы шёл кинофильм со скоростью 300 кадров в секунду.
Люди поняли, как сделать кино с комфортом для просмотра пчёл.
В этом тексте эта фраза имеет шуточный смысл.
Эта фраза означает то, что пчёлы, как и многие другие насекомые, способны к адекватному восприятию внешнего мира, они различают цвета, как и человек, поэтому, в теории, они могли бы ходить в кинотеатры.
Люди поняли, какая скорость и какие цвета нужны в кинотеатре.
Пчёлам нужны такие «кинотеатры», чтобы тренировать своё цветовосприятие.



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: научные знания и открытия
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: образовательный
Тип текста: сплошной (фрагмент научно-популярной книги)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание на выделение фрагмента текста
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выделено предложение: «А чтоб они могли увидеть нормальное киноизображение, надо пропускать плёнку со скоростью 300 кадров в секунду, то есть в 12 с половиной раз быстрее, чем для людей»
ИЛИ «Раскрутили цилиндр так, как если бы шёл кинофильм со скоростью 300 кадров в секунду», другие предложения не выделены.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует.



Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: научные знания и открытия
Компетентностная область оценки: использовать информацию из текста
Контекст: образовательный
Тип текста: сплошной (фрагмент научно-популярной книги)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: формулировать на основе полученной из текста информации собственную гипотезу, прогнозировать события, течение процесса, результаты эксперимента

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором приведен верный пример преимущества, которые даёт насекомым восприятие быстрого движения в деталях, например, возможность различать в полете цветы с нектаром или другую пищу, уклоняться от нападения птиц, человека и т.д.
Примеры ответов:
Это позволяет им избегать мухобойки и т.п,
Они могут уходить от опасности, например: когда человек хочет погубить насекомое, оно может успеть улететь. Или так же спасаться от других насекомых.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Не принимаются ответы, пересказывающие предложение, включенное в задание.
Примеры ответов:
Они видят то, что быстро двигается (повтор информации из задания).
Для насекомых наши движения будут очень медленными (не описано, как это им помогает).
Человек сможет увидеть промелькнувший поезд, в то время как насекомое сможет увидеть всех пассажиров (не объяснено, как это помогает насекомым).
Они могут видеть дальние расстояния (ответ не основан на тексте, не подтверждается фактами из текста).



Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: научные знания и открытия
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: образовательный
Тип текста: сплошной (фрагмент научно-популярной книги)
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: устанавливать взаимосвязи между элементами/частями текста или текстами

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбраны ответы 3 (Это подтверждение предположения «Пчелы видят совсем иначе» из первого абзаца), 5 (Это ответ на вопрос, который изучался в
эксперименте) и никакие другие.

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.














































                         Прочитайте текст и выполните задания 1-6.



СГУЩЁНКА

У Жени день рождения. Бабушка отправила его в магазин за сгущёнкой для торта. «Только купи настоящую!» – сказала она. Женя посмотрел в интернете, как можно определить, настоящая ли сгущёнка. Прочитайте информацию с сайта и ответьте на вопросы.

Неправильная сгущёнка
Состав натуральной сгущёнки очень прост – коровье молоко и сахар. Всё. В каждой банке сконцентрирован   целый   литр   молока,   в   котором   растворено 200 граммов сахара.
Но некоторые производители используют не натуральное молоко, а растительное масло, экономят на жире и пичкают продукт искусственными добавками. К счастью, на прилавках ещё можно найти настоящую сгущенку. На продукте должно быть написано «Молоко цельное сгущённое с сахаром» и никак иначе. Жирность такой сгущенки – 8,5 %. Эти требования прописаны в ГОСТе (государственном стандарте) и не могут нарушаться.
Производители, которые делают сгущёнку на растительном масле (чаще – пальмовом, потому что оно самое дешёвое), стараются выдать свой товар за натуральный. Называть его так же, как натуральную сгущёнку, производители не имеют права, поэтому пишут на этикетке «Молоко сгущённое», «Молоко сгущённое особое» и т.п. Вкус растительной сгущёнки хуже. Да и сварить её не получится – она свернётся комочками, расслоится или вообще не изменится. Так что изучайте состав. Но на полках можно встретить и подделку, баночки, на этикетках которых ложная информация, или продукт, который неправильно хранили, поэтому будьте внимательны.










Какие недостатки есть у сгущенки с растительным маслом? Запишите ДВА ПРЕДЛОЖЕНИЯ  из текста, где содержится ответ на этот вопрос. 
________________________________________________________________________________________________________________________

Сколько литров цельного молока расходуется на производство по ГОСТу одной банки сгущенки? Запишите свой ответ в виде целого числа.
________________________________________________________________________________________________________________________

Рассмотрите этикетки разных образцов сгущенки.  Какие образцы, судя по информации на этикетке, являются НЕНАСТОЯЩЕЙ сгущенкой?
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Прочитайте информацию с этикеток разных образцов сгущенки, приведенную ниже. В каких образцах, судя по составу, содержится растительное масло? Отметьте ВСЕ правильные ответы.
Состав: цельное коровье молоко, сахар-песок.
Состав: обезжиренное молоко, сыворотка молочная сгущённая, сахар, растительные жиры.
Состав: молоко обезжиренное, сахар, масло.
Состав: обезжиренное молоко, заменитель молочного жира, сахар.

5.  Прочитайте информацию о составе на этикетке сгущёнки. Судя по этой информации, что такое лактоза? Отметьте ОДИН верный вариант ответа.
[image: Описание: P113C2T6#yIS1]
Молочный жир
Вид сахара
Растительный жир
Какая-то искусственная добавка – консервант или усилитель вкуса.
    6. Как вы думаете, для чего на этикетке сгущёнки помещён текст,    обведенный красной линией (под этикеткой тот же текст напечатан крупнее)? Отметьте ОДИН верный вариант ответа.
[image: Описание: P136C2T7#yIS1]


            Продукт сладкого вкуса, однородный по всей массе, цвет 
            белый с кремовым оттенком.


чтобы покупатель, который никогда не пробовал сгущёнку, захотел её попробовать
чтобы покупатели познакомились с составом продукта 
чтобы покупатели могли опознать некачественный продукт
чтобы покупатели понимали, как произведено сгущённое молоко 

Комплексное задание «Сгущенка» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, выбор товаров и услуг
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание на выделение фрагмента текста
Объект оценки: находить и извлекать несколько единиц информации, расположенных в одном фрагменте текста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выделены предложения «Вкус растительной сгущенки хуже»; «Да и сварить её не получится – она свернётся комочками, расслоится или
вообще не изменится», другие фрагменты не выделены.

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, выбор товаров и услуг
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с кратким ответом
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 1 

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, выбор товаров и услуг
Компетентностная область оценки: использовать информацию из текста
Контекст: личный
Тип текста: множественный (статья, фотографии этикеток)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: использовать информацию из текста для решения практической задачи (планирование поездки, выбор телефона и т.п.) без привлечения фоновых знаний

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Выбраны ответы: 1, 3, 4 и никакие другие.

	1
	Выбраны только два верных ответа, другие ответы не выбраны.

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, выбор товаров и услуг
Компетентностная область оценки: использовать информацию из текста
Контекст: личный
Тип текста: множественный (статья, этикетки)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: использовать информацию из текста для решения практической задачи (планирование поездки, выбор телефона и т.п.) без привлечения фоновых знаний

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Выбраны ответы: 2, 3, 4 и никакие другие.

	1
	Выбраны только два верных ответа, другие ответы не выбраны.

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, выбор товаров и услуг
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: множественный (статья, фотографии)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (вид сахара).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей, выбор товаров и услуг
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: несплошной (этикетка)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать назначение структурной единицы текста, использованного автором приёма

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 3 (чтобы покупатели могли опознать некачественный
продукт).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.














































                         Прочитайте текст и выполните задания 1-8.


Осознанное потребление
ЛИСТОВКА
Алёне перед входом в торговый центр дали листовку «Осторожно: скидки!»
«Осторожно: скидки!»
Вплоть до XX века мода не имела сезонного характера. Ткани были дороги, костюмы и платья шились на заказ и носились годами. С появлением фабричного производства одежда стала доступнее, возникла так называемая «быстрая мода».
Сейчас каждый сезон на рынке появляются тысячи тонн новых трендовых вещей, которые в лучшем случае наденут пару раз, потому что они перестанут быть модными. А на них тратятся не только деньги, но и другие ресурсы. Например, на изготовление 1 футболки уходит около 2700 литров воды. Если прикинуть, что в среднем человек за день потребляет 3 литра воды, то этого количества хватит почти на 2,5 года жизни. Кроме того, будут расходоваться красители, растворители и прочие вещества, которые не делают наш мир более здоровым.
Ежегодно на свалку попадает примерно 60 млрд квадратных метров ткани и тонны почти новых вещей. Почему? Потребители ведутся на маркетинговые уловки или хотят получить быстрое удовольствие. Спустя какое-то время эйфория проходит, а вещь остаётся в переполненном шкафу.
Реклама, телевидение и социальные сети заставляют людей тратить деньги, которых у них нет, на вещи, которые им не нужны. И чем дешевле эти вещи, тем хуже оказывается их качество. После 2-3 стирок одежда теряет свой товарный вид, и приходится идти в магазин за новой тряпкой такого же сомнительного качества.
Осознанное потребление заставляет людей задуматься, действительно ли стоит тратить деньги на тот или иной товар. Может быть, пора подумать, так ли привлекательны скидки, о которых вам говорят?







САЙТ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНА

Алёна дала почитать листовку свой подруге Софье: «Почитай. В этом что-то есть».  Софья показала ей страничку интернет-магазина, в котором недавно делала заказ:
«Тут тоже про осознанное потребление. Все правила, кроме главного».

Интернет-магазин «Плезир» – за разумное потребление
Мы поддерживаем осознанное потребление как особый стиль жизни, в котором есть место заботе о нашей планете и людях.

Производство
«Плезир» стал членом ICS (Мировое объединение корпоративных и профессиональных стандартов работы) – мы придерживаемся международного протокола контроля и норм труда, которым руководствуются также наши партнёры.
Мы предлагаем большой выбор товаров, сертифицированных знаком Oeko-Tex, который гарантирует, что товары были изготовлены без использования вредных для здоровья человека и окружающей среды веществ.

Материалы
Мы предлагаем одежду и домашний текстиль из натуральных тканей, которые легко перерабатываются. Особое место в нашей линейке продуктов занимают товары из льна. Они выращиваются с наименьшим количеством воды и пестицидов.
Мы не используем в производстве натуральный мех и ангору. Жестокое обращение с животными противоречит нашей политике.

Утилизация
Постоянная практика нашей компании – 100 % переработка отходов производства: пластика, картона и бумаги. Так, наши каталоги выходят на бумаге, полученной из переработанной упаковки.
Нераспроданные товары подвергаются переработке, передаются благотворительным организациям или используются в профессиональной деятельности.
























Для чего написана листовка «Осторожно: скидки!»? Отметьте один верный вариант ответа.  
· чтобы предостеречь покупателей от невыгодных покупок 
· чтобы объяснить, как действуют маркетинговые уловки
· чтобы рассказать о надуманных скидках
· чтобы призвать покупателей не делать ненужных покупок
· чтобы предупредить о том, что в торговом центре товары сомнительного качества

Что означает выражение «быстрая мода»? Отметьте один верный вариант ответа.
· вещи, которые шьют на заказ
· мода, которая меняется каждый сезон
· дорогие трендовые коллекции
· мода, при которой производство вещей не занимает много времени


Каковы, с точки зрения авторов листовки, главные причины, которые побуждают людей совершать ненужные покупки? Выпишите одно предложение  из текста.
_____________________________________________________________

4.  Для чего в листовке о скидках сообщается, какое количество воды тратится на производство одной футболки? Отметьте один верный вариант ответа.
чтобы объяснить, почему после 2-3 стирок одежда теряет вид
чтобы призвать не тратить ресурсы попусту
чтобы показать, что хорошая футболка не может стоить дёшево
чтобы рассказать о новом тренде – экологичной моде

5. О чем говорит знак Oeko-tex на рубашке? Отметьте один верный вариант ответа.
Данная продукция может быть переработана на 100 %.
Производитель этого товара является членом ICS (Мировое объединение корпоративных и профессиональных стандартов работы).
Данная продукция произведена без использования вредных для здоровья человека и окружающей среды веществ.
Производитель этой продукции участвует в благотворительных проектах.



6. Какое «главное правило» осознанного потребления, по мнению Софьи, игнорируется интернет-магазином? Запишите свой ответ.
_____________________________________________________________

7. О каких аспектах осознанного потребления говорится на странице интернет-магазина, но не говорится в листовке?  Отметьте все верные варианты ответа.    
не покупать вещи, производство которых разрушает окружающую среду 
переработка или использование непроданных товаров 
продление срока жизни вещей
отказ от ненужного
не покупать вещи, которые приносят производителю прибыль за счёт несправедливой оплаты труда работников

8. Прочитав листовку и текст на странице интернет-магазина, Алёна решила не покупать дешёвые вещи.
Как вы считаете, является ли такое решение примером осознанного потребления? Отметьте ответ «Да» или «Нет» и объясните его.
Да
Нет

Объясните свой ответ.
_____________________________________________________________________________________________________________________________




































Комплексное задание «Справочное бюро» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать коммуникативное намерение автора, назначение текста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 4 (чтобы призвать покупателей не делать ненужных покупок).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (мода, которая меняется каждый сезон).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание на выделение фрагмента текста.
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Выделено предложение «Потребители ведутся на маркетинговые уловки
или хотят получить быстрое удовольствие» и никакие другие.

	1
	Выделено	предложение	«Реклама,	телевидение	и	социальные	сети заставляют людей тратить деньги, которых у них нет, на вещи, которые им не
нужны» и никакие другие.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует.



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: оценивать содержание текста или его элементов (примеров, аргументов, иллюстраций и т.п.) относительно целей автора

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (чтобы призвать не тратить ресурсы попусту).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа.
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 3 (Данная продукция произведена без использования вредных
для здоровья человека и окружающей среды веществ).

	0
	В других случаях.




Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных и общественных целей
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: множественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: обнаруживать противоречия, содержащиеся в одном или нескольких текстах

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором говорится о том, что на сайте интернет-магазина не говорится о том, что важно делать покупки реже, не покупать ненужного. Примеры ответов:
Интернет-магазин игнорирует правило об отказе от ненужного.
Не вестись на рекламу и не покупать ненужные тебе вещи.
Допустима цитата: «Осознанно потребление заставляет людей задуматься, действительно ли стоит тратить деньги на тот или иной
товар».

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
Главное правило – проверенный магазин, отзывы, рекомендации и проверка на обман или некачественный товар.
Не надо стремиться быть «в моде», нужно покупать качественные товары, которые будут долго служить.
Продление срока жизни вещей.
Интернет-магазин игнорирует правило о том, что нельзя использовать много природных ресурсов, так как особое место в их линейке
продуктов занимают товары из льна.



Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных и общественных целей
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: множественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: делать выводы на основе интеграции информации из разных частей текста или разных текстов

	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбраны ответы 2 (переработка или использование непроданных товаров), 5 (не покупать вещи, которые приносят производителю прибыль за счёт
несправедливой оплаты труда работников) и никакие другие.

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.



Задание 8. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных и общественных целей
Компетентностная область оценки: оценить содержание и форму текста
Контекст: множественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: комплексное задание с выбором ответа и объяснением
Объект оценки: высказывать и обосновывать собственную точку зрения по вопросу, обсуждаемому в тексте

	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ «Да» и приведено объяснение, в котором говорится о том, что дорогие вещи можно носить долго, они чаще изготовлены из натуральных материалов, чаще производятся с учетом экологических требований;
ИЛИ выбран ответ «Нет» и приведено объяснение, в котором говорится о том, что сам по себе выбор дорогой вещи не говорит о том, что девушка будет делать покупки реже / носить вещи дольше / подходить к их выбору с учётом соблюдения производителями экологических и этических норм, которые могут нарушать и производители дорогих товаров.
Примеры ответов:
Да. И чем дешевле эти вещи, тем хуже оказывается их качество. После 2- 3 стирки одежды теряет свой товарный вид, и приходится идти в магазин за новой тряпкой такого же сомнительного качества.
Да. Дешёвые вещи больше вредят экологии, так как при массовом производстве тратится очень большое количество природных ресурсов.
Да. Я считаю, что это является примером осознанного потребления, так как при продаже дешёвых вещей происходит несправедливая оплата труда рабочих, изготавливающих эти вещи.
Нет. Я считаю, что данное решение не является примером осознанного потребления, так как и дорогие вещи потребляют много природных ресурсов, а также одним из факторов является периодичность покупки вещей.
Нет. Я считаю, что Алёна сделала неправильный вывод, потому что бывают товары дешёвые, но при этом хорошего качества. Следует посмотреть на материал, качество работы, какими знаками они сертифицированы.
Нет. Товар может быть дорогим просто из-за известной марки.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов
Да. Осознанное потребление заставляет людей задуматься, действительно ли стоит тратить деньги на тот или иной товар.
Да. Дешевые вещи – это плохое качество (не показана связь со сроком службы вещей, количеством покупок, нагрузкой на природу и т.д.).
Нет. Так как дорогие вещи также не всегда качественные (не показана связь со сроком службы вещей, количеством покупок, нагрузкой на природу и т.д.).
Нет. Не стоит верить каждому сайту, везде может быть обман, надо верить только тем сайтам, которые проверены, рекомендованы, есть
отзывы.






















Прочитайте статью и её обсуждение в чате, и выполните задания 1-7.


За и против комикса

У подавляющего большинства комиксы ассоциируются с Бэтменом, Суперменом, Человеком-пауком и прочими супергероями. На деле комикс значительно сложнее и глубже. По сути, это истории в картинках, известные с древнейших времен, начиная с наскальных изображений и рисунков в египетских пирамидах.
А родиной современного комикса стала Европа. Первый газетный комикс появился в 1826 г. А в 1837 г. швейцарец Родольф Тепфер издал книгу юмористических картинок «История господина Вье-Буа», которая оказалась настолько популярной, что её переиздали в переводе в ряде других стран. Любопытно, что идею этого издания подсказал Тепферу великий поэт Иоганн Гёте.
Сегодня комиксы существуют в самых разнообразных жанрах: приключения, фантастика и фэнтези, детективные истории. Само название «комикс» указывает на то, что изначально истории в картинках были по большей части смешными, хотя нередко с примесью чёрного юмора.
Популярность комиксов во многом связана с тем, что большинству людей (прежде всего, конечно, детям) легче воспринимать картинку, чем печатный текст. По оценкам специалистов, примерно две трети людей – «визуалы». Вытеснение книжных текстов комиксами вызывает определённые опасения не только у педагогов, но и у учёных.
«Чтобы развиваться, надо читать сложную литературу, – отметила в одной из своих лекций специалист в области теории сознания и психолингвистики профессор Татьяна Черниговская. – Если дети будут только комиксами заниматься, у них не выработается не только алгоритм для чтения сложной литературы, которая формирует сознание, но и алгоритм сложного думания».
Представители комикс-индустрии с этим не согласны. Они говорят, что читать комикс очень непросто, особенно человеку, у которого нет такого навыка. При чтении комикса задействуются оба полушария головного мозга, а при чтении написанного текста
– только одно. Кроме того, комикс состоит из кадров, между которыми существует пространство, и здесь как раз работает воображение читателя. Наконец, комикс часто является первым самостоятельным чтением, от которого один шаг до чтения книг.
(По статье Е. Кудашкиной)

Что общего у современных комиксов и рисунков в египетских пирамидах? Запишите свой ответ.



Какие истории рассказывали первые комиксы? Отметьте один верный вариант ответа.
Детективные
Приключенческие
Юмористические
Сказочные

3. В чём причина популярности комиксов, с точки зрения автора текста?
Отметьте один верный вариант ответа.
Прочитать и понять текст любой книги намного труднее, чем комикс.
Комикс всегда смешной.
[bookmark: _GoBack]В комиксах всегда очень интересный сюжет и супергерои.
У большинства людей ведущим является зрительное восприятие.
4. Почему популярность комиксов вызывает тревогу у педагогов и учёных? Запишите свой ответ.



    5. Какие аргументы приводятся в тексте в защиту комиксов? Приведите два примера из текста.







6.  С каким утверждением согласились бы и учёные, и представители комикс-индустрии, точки зрения которых представлены в тексте? Отметьте один верный вариант ответа.
Комиксы вредны.
Надо читать и комиксы, и обычные книги.
Чтение комиксов задействует оба полушария головного мозга, поэтому можно читать только их.
Комиксы создаются только для детского чтения.



7. С какой целью автор текста упоминает Иоганна Гёте? Отметьте один верный вариант ответа.
чтобы изменить отношение к комиксам учёных и педагогов
чтобы	показать	многогранность	таланта Иоганна Гёте
чтобы подчеркнуть, что комиксы существуют очень давно
чтобы рассказать, насколько трудно сделать популярный комикс





































Комплексное задание «Комикс за и против» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей, человек и книга
Компетентностная	область	оценки:	интегрировать	и	интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: устанавливать связи между событиями или утверждениями (причинно-следственные отношения, отношения аргумент – контраргумент, тезис – пример, сходство – различие и др.)
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором есть указание на то, что и комиксы, и рисунки в египетских пирамидах – это истории в картинках.
Примеры ответов:
Тем, что это 2 истории в картинках, только одна с древнейших времён, а вторая более продвинутая (новая).
Комиксы и рисунки в египетских пирамидах – это истории в картинках.
В них «рассказывается» история в картинках.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
Современные комиксы и наскальные рисунки по большей части были смешными.
На египетских пирамидах рисовали наскальные изображения, а комиксы - это истории в картинках.
Они рассказывают нам об истории древнейших времен.
Они популярны и интересны.



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей, человек и книга
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации


Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 3 (Юмористические).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей, человек и книга
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: делать выводы на основе интеграции информации из разных частей текста или разных текстов

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 4 (У большинства людей ведущим является зрительное
восприятие).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей, человек и книга
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с развёрнутым ответом
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором есть указание на то, что комиксы вытесняют печатные тексты, и/или что дети не смогут читать сложную литературу, и/или что дети не выработают алгоритм сложного думания. Допустимо цитирование: «Если дети будут только комиксами заниматься, у них не выработается не только алгоритм для чтения сложной литературы, которая формирует сознание, но и алгоритм сложного думания». «Вытеснение книжных текстов комиксами вызывает определённые опасения не только у педагогов, но и у учёных».
Примеры ответов:
Тем, что комиксы вытесняют книжные(текстовые) произведения.
Потому что при чтении комиксов у ребёнка не вырабатывается алгоритм для чтения сложной литературы.
Комикс воспринимается гораздо легче, так как большинству людей легче воспринимать картинку, чем текст. Поэтому учёные и педагоги считают, что комиксы не дают нужную нагрузку для формирования сознания, в отличие от сложной литературы.
Когда люди читают книги, у них формируется сознание и алгоритм сложного думания.
Потому что чтение комикса намного легче нежели сложной литературы, а значит и мозг развивается медленнее.
Большинство людей читают комикс, а не книги.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
Если человек вникнет в комикс, то он, наверное, захочет попытаться повторить что-то из комикса, а это может привести к какой-либо беде.
Многим людям интересны комиксы, а не книги и рассказы этих педагогов и ученых, комиксы намного интереснее.
Дети отказываются читать текст.



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей, человек и книга
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание на выделение фрагмента текста
Объект оценки: устанавливать связи между событиями или утверждениями (причинно-следственные отношения, отношения аргумент – контраргумент, тезис – пример, сходство – различие и др.)

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Выделены любые два фрагмента из следующих:
«При чтении комикса задействуются оба полушария головного мозга, а при чтении написанного текста – только одно».
«Комикс состоит из кадров, между которыми существует пространство, и здесь как раз работает воображение читателя».
«Комикс часто является первым самостоятельным чтением, от которого один шаг до чтения книг».

	1
	В качестве первого аргумента в защиту комикса выделены любые 1-3
фрагмента из указанных выше, а в качестве второго выделен фрагмент:
«Читать комикс очень непросто, особенно человеку, у которого нет такого навыка».

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует.



Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей, человек и книга
Компетентностная	область	оценки:	интегрировать	и	интерпретировать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: делать выводы на основе интеграции информации из разных частей текста или разных текстов

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (Надо читать и комиксы, и обычные книги).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей, человек и книга
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной (статья)
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать коммуникативное намерение автора текста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 1 (чтобы изменить отношение к комиксам учёных и
педагогов).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.





                         Прочитайте текст и выполните задания 1-8.


Осознанное потребление
ЛИСТОВКА
Алёне перед входом в торговый центр дали листовку «Осторожно: скидки!»
«Осторожно: скидки!»
Вплоть до XX века мода не имела сезонного характера. Ткани были дороги, костюмы и платья шились на заказ и носились годами. С появлением фабричного производства одежда стала доступнее, возникла так называемая «быстрая мода».
Сейчас каждый сезон на рынке появляются тысячи тонн новых трендовых вещей, которые в лучшем случае наденут пару раз, потому что они перестанут быть модными. А на них тратятся не только деньги, но и другие ресурсы. Например, на изготовление 1 футболки уходит около 2700 литров воды. Если прикинуть, что в среднем человек за день потребляет 3 литра воды, то этого количества хватит почти на 2,5 года жизни. Кроме того, будут расходоваться красители, растворители и прочие вещества, которые не делают наш мир более здоровым.
Ежегодно на свалку попадает примерно 60 млрд квадратных метров ткани и тонны почти новых вещей. Почему? Потребители ведутся на маркетинговые уловки или хотят получить быстрое удовольствие. Спустя какое-то время эйфория проходит, а вещь остаётся в переполненном шкафу.
Реклама, телевидение и социальные сети заставляют людей тратить деньги, которых у них нет, на вещи, которые им не нужны. И чем дешевле эти вещи, тем хуже оказывается их качество. После 2-3 стирок одежда теряет свой товарный вид, и приходится идти в магазин за новой тряпкой такого же сомнительного качества.
Осознанное потребление заставляет людей задуматься, действительно ли стоит тратить деньги на тот или иной товар. Может быть, пора подумать, так ли привлекательны скидки, о которых вам говорят?







САЙТ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНА

Алёна дала почитать листовку свой подруге Софье: «Почитай. В этом что-то есть».  Софья показала ей страничку интернет-магазина, в котором недавно делала заказ:
«Тут тоже про осознанное потребление. Все правила, кроме главного».

Интернет-магазин «Плезир» – за разумное потребление
Мы поддерживаем осознанное потребление как особый стиль жизни, в котором есть место заботе о нашей планете и людях.

Производство
«Плезир» стал членом ICS (Мировое объединение корпоративных и профессиональных стандартов работы) – мы придерживаемся международного протокола контроля и норм труда, которым руководствуются также наши партнёры.
Мы предлагаем большой выбор товаров, сертифицированных знаком Oeko-Tex, который гарантирует, что товары были изготовлены без использования вредных для здоровья человека и окружающей среды веществ.

Материалы
Мы предлагаем одежду и домашний текстиль из натуральных тканей, которые легко перерабатываются. Особое место в нашей линейке продуктов занимают товары из льна. Они выращиваются с наименьшим количеством воды и пестицидов.
Мы не используем в производстве натуральный мех и ангору. Жестокое обращение с животными противоречит нашей политике.

Утилизация
Постоянная практика нашей компании – 100 % переработка отходов производства: пластика, картона и бумаги. Так, наши каталоги выходят на бумаге, полученной из переработанной упаковки.
Нераспроданные товары подвергаются переработке, передаются благотворительным организациям или используются в профессиональной деятельности.




























Для чего написана листовка «Осторожно: скидки!»? Отметьте один верный вариант ответа.  
чтобы предостеречь покупателей от невыгодных покупок 
чтобы объяснить, как действуют маркетинговые уловки
чтобы рассказать о надуманных скидках
чтобы призвать покупателей не делать ненужных покупок
чтобы предупредить о том, что в торговом центре товары сомнительного качества

Что означает выражение «быстрая мода»? Отметьте один верный вариант ответа.
вещи, которые шьют на заказ
мода, которая меняется каждый сезон
дорогие трендовые коллекции
мода, при которой производство вещей не занимает много времени


Каковы, с точки зрения авторов листовки, главные причины, которые побуждают людей совершать ненужные покупки? Выпишите одно предложение  из текста.
_____________________________________________________________

4.  Для чего в листовке о скидках сообщается, какое количество воды тратится на производство одной футболки? Отметьте один верный вариант ответа.
чтобы объяснить, почему после 2-3 стирок одежда теряет вид
чтобы призвать не тратить ресурсы попусту
чтобы показать, что хорошая футболка не может стоить дёшево
чтобы рассказать о новом тренде – экологичной моде

5. О чем говорит знак Oeko-tex на рубашке? Отметьте один верный вариант ответа.
Данная продукция может быть переработана на 100 %.
Производитель этого товара является членом ICS (Мировое объединение корпоративных и профессиональных стандартов работы).
Данная продукция произведена без использования вредных для здоровья человека и окружающей среды веществ.
Производитель этой продукции участвует в благотворительных проектах.



6. Какое «главное правило» осознанного потребления, по мнению Софьи, игнорируется интернет-магазином? Запишите свой ответ.
_____________________________________________________________

7. О каких аспектах осознанного потребления говорится на странице интернет-магазина, но не говорится в листовке?  Отметьте все верные варианты ответа.    
не покупать вещи, производство которых разрушает окружающую среду 
переработка или использование непроданных товаров 
продление срока жизни вещей
отказ от ненужного
не покупать вещи, которые приносят производителю прибыль за счёт несправедливой оплаты труда работников

8. Прочитав листовку и текст на странице интернет-магазина, Алёна решила не покупать дешёвые вещи.
Как вы считаете, является ли такое решение примером осознанного потребления? Отметьте ответ «Да» или «Нет» и объясните его.
Да
Нет

Объясните свой ответ.
_____________________________________________________________________________________________________________________________















Комплексное задание «Справочное бюро» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать коммуникативное намерение автора, назначение текста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 4 (чтобы призвать покупателей не делать ненужных покупок).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (мода, которая меняется каждый сезон).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание на выделение фрагмента текста.
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Выделено предложение «Потребители ведутся на маркетинговые уловки
или хотят получить быстрое удовольствие» и никакие другие.

	1
	Выделено	предложение	«Реклама,	телевидение	и	социальные	сети заставляют людей тратить деньги, которых у них нет, на вещи, которые им не
нужны» и никакие другие.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует.



Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных целей
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: оценивать содержание текста или его элементов (примеров, аргументов, иллюстраций и т.п.) относительно целей автора

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (чтобы призвать не тратить ресурсы попусту).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для общественных целей
Компетентностная область оценки: находить и извлекать информацию
Контекст: общественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: низкий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа.
Объект оценки: находить и извлекать одну единицу информации

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 3 (Данная продукция произведена без использования вредных
для здоровья человека и окружающей среды веществ).

	0
	В других случаях.




Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных и общественных целей
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: множественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: обнаруживать противоречия, содержащиеся в одном или нескольких текстах

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Дан ответ, в котором говорится о том, что на сайте интернет-магазина не говорится о том, что важно делать покупки реже, не покупать ненужного. Примеры ответов:
Интернет-магазин игнорирует правило об отказе от ненужного.
Не вестись на рекламу и не покупать ненужные тебе вещи.
Допустима цитата: «Осознанно потребление заставляет людей задуматься, действительно ли стоит тратить деньги на тот или иной
товар».

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
Главное правило – проверенный магазин, отзывы, рекомендации и проверка на обман или некачественный товар.
Не надо стремиться быть «в моде», нужно покупать качественные товары, которые будут долго служить.
Продление срока жизни вещей.
Интернет-магазин игнорирует правило о том, что нельзя использовать много природных ресурсов, так как особое место в их линейке
продуктов занимают товары из льна.



Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных и общественных целей
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: множественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: задание с выбором нескольких верных ответов
Объект оценки: делать выводы на основе интеграции информации из разных частей текста или разных текстов

	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбраны ответы 2 (переработка или использование непроданных товаров), 5 (не покупать вещи, которые приносят производителю прибыль за счёт
несправедливой оплаты труда работников) и никакие другие.

	0
	Выбраны другие варианты ответа или ответ отсутствует.



Задание 8. Характеристики задания
Содержательная область оценки: чтение для личных и общественных целей
Компетентностная область оценки: оценить содержание и форму текста
Контекст: множественный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: комплексное задание с выбором ответа и объяснением
Объект оценки: высказывать и обосновывать собственную точку зрения по вопросу, обсуждаемому в тексте

	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ «Да» и приведено объяснение, в котором говорится о том, что дорогие вещи можно носить долго, они чаще изготовлены из натуральных материалов, чаще производятся с учетом экологических требований;
ИЛИ выбран ответ «Нет» и приведено объяснение, в котором говорится о том, что сам по себе выбор дорогой вещи не говорит о том, что девушка будет делать покупки реже / носить вещи дольше / подходить к их выбору с учётом соблюдения производителями экологических и этических норм, которые могут нарушать и производители дорогих товаров.
Примеры ответов:
Да. И чем дешевле эти вещи, тем хуже оказывается их качество. После 2- 3 стирки одежды теряет свой товарный вид, и приходится идти в магазин за новой тряпкой такого же сомнительного качества.
Да. Дешёвые вещи больше вредят экологии, так как при массовом производстве тратится очень большое количество природных ресурсов.
Да. Я считаю, что это является примером осознанного потребления, так как при продаже дешёвых вещей происходит несправедливая оплата труда рабочих, изготавливающих эти вещи.
Нет. Я считаю, что данное решение не является примером осознанного потребления, так как и дорогие вещи потребляют много природных ресурсов, а также одним из факторов является периодичность покупки вещей.
Нет. Я считаю, что Алёна сделала неправильный вывод, потому что бывают товары дешёвые, но при этом хорошего качества. Следует посмотреть на материал, качество работы, какими знаками они сертифицированы.
Нет. Товар может быть дорогим просто из-за известной марки.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов
Да. Осознанное потребление заставляет людей задуматься, действительно ли стоит тратить деньги на тот или иной товар.
Да. Дешевые вещи – это плохое качество (не показана связь со сроком службы вещей, количеством покупок, нагрузкой на природу и т.д.).
Нет. Так как дорогие вещи также не всегда качественные (не показана связь со сроком службы вещей, количеством покупок, нагрузкой на природу и т.д.).
Нет. Не стоит верить каждому сайту, везде может быть обман, надо верить только тем сайтам, которые проверены, рекомендованы, есть
отзывы.






















Прочитайте статью и её обсуждение в чате, и выполните задания 1-7.



ПОСЛЕДНЯЯ РУБАШКА

Один человек слыл очень добрым. Он и сам говорил про себя:
Я готов отдать последнюю рубаху.
И отдал бы любому, не задумываясь. Только какую рубашку считать последней? Ту, которую только что купил? Она не последняя, а новая. А может быть, ту, что купил первой? Так она не последняя, а первая. Это каждому ясно. Да и где она? Давно сносилась.
Если бы не эта путаница, тот человек и впрямь готов был отдать последнюю рубаху. Хоть сейчас! Вот только разберётся, какая из них последняя.
Нет, всё-таки недаром слыл тот человек добрым! Он и сам этого не скрывал и всегда говорил:
Да я готов последнюю рубашку отдать!


 Как соотносится предложение «И отдал бы любому, не задумываясь» с содержанием всего абзаца?
содержит основную мысль, которая раскрывается в абзаце
противоречит содержанию абзаца
является выводом из содержания абзаца
заключает в себе ответ на вопросы, которые задаются в абзаце

Какую из приведённых ниже фраз герой адресует самому себе?
«Я готов отдать последнюю рубаху».
«Только какую рубашку считать последней?»
«Да и где она?»
Ни одну.

3. Как характеризуют героя рассказа слова «сам этого не скрывал» в последнем предложении текста?
как человека, способного признать свои ошибки и слабости
как человека, открытого к дискуссии 
как уверенного в себе человека, у которого есть ответы на все вопросы
как человека, создающего ложное представление о себе

4. Для чего герой пускается в рассуждения о том, какую рубашку считать последней? Запишите свой ответ.



    5. Что, по вашему мнению, хочет выразить автор предложением: «Нет, всё-таки недаром слыл тот человек добрым!»?
Автор хочет сказать, что слухам надо верить. 
Автор пытается убедить читателя, что на свете много добрых людей.
Автор противопоставляет своё мнение мнению большинства.
Автор иронизирует над героем рассказа.


6.  Для чего автор почти дословно повторяет первые три предложения в конце текста?
чтобы создать ощущение незавершённого повествования
чтобы подтвердить мысль, высказанную в начале рассказа
чтобы читатель увидел в тех же фразах новый смысл
чтобы обратить внимание читателя на новые детали


7. Продолжите фразу, данную ниже.
По замыслу автора, герой должен вызывать у читателя… 
сочувствие.
удивление.
отторжение.
улыбку.

Объясните свой ответ.


















Комплексное задание «Последняя рубашка» (ОТВЕТЫ).

 Задание 1. Характеристики задания
Содержательная область оценки: внутренний мир человека
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: обнаруживать противоречия, содержащиеся в одном или нескольких текстах
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 2 (противоречит содержанию абзаца).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 2. Характеристики задания
Содержательная область оценки: внутренний мир человека
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать чувства, мотивы, характеры героев

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответы 4 («Ни одну»).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 3. Характеристики задания
Содержательная область оценки: внутренний мир человека
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать значение слова или выражения на основе контекста
Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 4 (как человека, создающего ложное представление о себе).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.


Задание 4. Характеристики задания
Содержательная область оценки: внутренний мир человека
Компетентностная область оценки: интегрировать и интерпретировать информацию
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: средний
Формат ответа: задание с развернутым ответом
Объект оценки: понимать чувства, мотивы, характеры героев

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Дан ответ, в котором выражены мысли о том, что герой хочет оправдать себя, придумать отговорки, почему он не может отдать последнюю рубашку, но при этом выглядеть в глазах других добрым, бескорыстным.
Примеры ответов:
Герой пытается оправдать свое нежелание делиться с кем-то тем, что у него есть.
Он просто ищет отговорки, чтобы ничего не отдавать.
Герой пускается в это рассуждение для того, чтобы как бы оттянуть момент, когда ему придется отдать рубашку. Он вроде и готов её отдать, так как нас с детства учат помогать другим, но в силу человеческого эгоизма пытается найти способ оставить её себе.
Он не будет отдавать никакую рубашку, но пытается это не показывать.
Мне кажется, герой пытается запутать своего собеседника про рубашку, чтобы достичь уважения и мысли, что он добрый человек.

	1
	Дан ответ, в котором выражена мысль о том, что герой не собирается ничего отдавать.
Примеры ответов:
Чтобы не отдавать никакую рубашку.
Герой пускается в рассуждения о том, какую рубашку считать последней, для того чтобы «отвертеться» и не отдавать её.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует, в том числе не принимаются ответы, где говорится, что герой готов отдать последнюю рубашку, но не знает, как это сделать, ответы, в которых говорится о целях автора, а не героя.
Примеры ответов:
Этими рассуждениями героя автор хочет показать его истинное жадное лицо (ответ о намерениях автора, а не героя).
Герой пускается в рассуждения для того, чтобы показать нам, что тот человек только слыл добрым, но на деле не был готов делиться с окружающими, ссылаясь на путаницу в понятиях (ответ о намерениях автора, а не героя).
Герой готов отдать последнюю рубашку.
Герой сомневается, какую именно рубашку он должен отдать.
Чтобы пояснить людям, что выражение «отдать последнюю рубашку», это термин, говорящий прямым текстом о том, что этот человек готов отдать практически всё ради других.
Чтобы понять, на что он готов ради других людей. В зависимости от ответа он поймет для себя, какой он человек.
Для того чтобы читатель сам задумался о значении последней рубахи.
Сомнения героя говорят о том, что он привык во всём искать истину.



Задание 5. Характеристики задания
Содержательная область оценки: внутренний мир человека
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: понимать назначение структурной единицы текста, использованного автором приёма

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 4 (Автор иронизирует над героем рассказа).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.



Задание 6. Характеристики задания
Содержательная область оценки: внутренний мир человека
Компетентностная область оценки: оценивать содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: задание с выбором одного верного ответа
Объект оценки: оценивать форму текста (структуру, стиль и т.д.), целесообразность использованных автором приемов

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	1
	Выбран ответ 3 (чтобы читатель увидел в тех же фразах новый смысл).

	0
	Выбран другой вариант ответа или ответ отсутствует.




Задание 7. Характеристики задания
Содержательная область оценки: внутренний мир человека
Компетентностная область оценки: Оценить содержание и форму текста
Контекст: личный
Тип текста: сплошной
Уровень сложности задания: высокий
Формат ответа: Комплексное задание с выбором ответа и объяснением
Объект оценки: Высказывать и обосновывать собственную точку зрения по вопросу, обсуждаемому в тексте

Система оценивания
	Код
	Содержание критерия

	2
	Выбран ответ 3 (отторжение) и приведено объяснение, в котором указывается на то, что герой изображён сатирически, он хочет выглядеть тем, кем не является на самом деле, оправдывает свою чёрствость.
Примеры ответов:
Отторжение. Герой утверждает, что он готов отдать последнюю рубашку, а на самом деле он совсем не хочет этого делать.
Отторжение. Вывод автора ироничен, т.к. герой в действительности совсем не похож на человека, готового делиться «последней рубашкой».
Отторжение. Это сатира.
Отторжение. Человек, который пытается казаться добрым, на деле будучи злым, хитрящим, не должен вызывать положительные эмоции, такой человек всегда вызывает отторжение, ведь его эмоции ненастоящие, его помыслы никому неизвестны, он скрывает их за тенью доброты. Поэтому, когда автор его обличает, можно сказать, срывает маску доброты с его лица, именно тогда раскрывается ничтожность описываемого человека,
именно тогда он вызывает у читателя отвращение.

	1
	Выбран ответ 3 (отторжение), объяснение не приведено либо неверно, недостаточно, неясно; ИЛИ выбран ответ 4 (улыбку), но объяснение верно, в нем есть указание на иронию, неискренность героя.
Примеры ответов:
Отторжение. Этот герой мне не нравится.
Улыбку. Автор всячески иронизирует над героем рассказа, высмеивая его несогласованность в словах и поступках. Это сделано для того, чтобы читатель улыбнулся, осознав, что такие люди существуют.
Улыбку. Герой так говорит, чтобы люди поверили, а на самом деле он не такой каким себя представляет.

	0
	Другой ответ или ответ отсутствует. Примеры ответов:
Улыбку. Потому что герой ведет себя как положительный герой, который готов на прийти на помощь. Мне кажется, читатель должен улыбнуться из- за того, что на земле могут быть ещё такие хорошие люди.
Улыбку. Я считаю, что у читателя это произведение должно вызвать улыбку, так как персонаж является комичным в силу своей наивности.
Улыбку. Потому что у главного героя смешная путаница, он запутался, какую рубашку можно считать последней и есть ли она вообще.
Удивление. Вызывает удивление, какой человек добрый.
















image3.jpeg
4TO BAC BOJIbLLE BCErO NYrAET
B BECMWJIOTHOM ABTOMOBWIE?

NCTOYHMK: COGNITIVE TECHNOLOGIES, VIDIASCOPE.

™ Poccus, % ClA, %
HEBOIMORHOCTS & NOWHLIATE  BOSMOKHOCTS XAkEPCKOTD  BOSMOXHOCTS TEXHANGCAOTO
RO Ha CHTYAUNO sanoma 608 cHCToMs

129% 116% W51%
34% 19% 44%

Sarpymuniocs
oraenims

4%
3%





image4.jpeg




image5.jpeg
Hom cmoTputens Beicokoro mocTta

Mapupyr  Coxpanure.

4,8 % % % %k 320 orawieos Ha Google

VicTopuieckuii namMaTHUK B Kanuuurpane

Aapec: yn. Barpationa, 4, KanunuHrpag, KanuHuHrpaackas obn.,
236039

Yacel paBoTei: KpyrmocyTodHo ~

Mocewaemocts @

nH BT cP yt nt cB BC

-“-.'|||II|I|I|'
7 T T T T
06 09 12 15 18

S ! OB6bI4HO 30€Ch NPOBOAAT A0 30 Mu

21 00 03




image6.png




image7.jpeg
CKA304YHO
CNALKAR
CrYWEHKA
POCCHU,




image8.emf
 

1 


image80.emf
 

1 


image9.png




image10.jpeg
L

v
A oo 4





image11.jpeg




image12.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg
4TO BOJIbLUE BCEr0 BAC NPUBNEKAET
B BECMWJI0THOM ABTOMOBWIE?

WNCTOYHMK: COGNITIVE TECHNOLOGIES, VIDIASCOPE.
® Poccus, % CLA %
Sesonacocrs BOSUOXHOCTS SaMANTSCA ADYTHM AEROM Sarpyaenoce oreenirs
0 30% I 55% 115%

49% 46% 5%





